

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

DEBRECZEN: FÉLÉVE: 6 kor. — III. FÉLÉVE: 9 kor. — III. Negyedévre: 3 kor. — III. Negyedévre: 4 kor. 50 al.

Feloldó szerkesztő és lapfelfelügyelő:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főér. Lamprecht-palota, földszint az udvarban belül.

Tiszának nem sikerül a kormányalakítás.

— Távirati tudósítások. —

Tisza István a tegnapi első napot kormányalakításra fordította. Az első nap rövid eredménye az, hogy az alakítás nem sikerült s Tisza vagy lemond a további reményről, vagy alakít egy harmadrangu kabinetet.

Tisza ma estig még nem adta fel a reményt és folytatta kísérleteit. Hogy milyen eredménnyel, az nagyon rövidesen megvalik. A mai nap eseményeiről az alábbi részletes távirati tudósításban adunk hü képet:

A mai nap.

Gróf Tisza István tegnap este a körből hazajövet megtudta, hogy őt Wekerle Sándor kereste. Tisza erre azonnal ismét eltávozott s a Wekerle Sándor lakására hajtatott, a hol háromnegyed 12-ig időzött. Hazajövet a kapuban házának egy jámbor lakója üdvözölte:

— Jó estét kegyelmes uram!
Mire Tisza azt felelte:
— Nem vagyok még kegyelmes ur.
Az lesznek — talán.

Tisza keresi Apponyi segítségét.

Gróf Tisza István még este sürgőnyt küldött Eberhardra és kérte Apponyit, hogy ma reggelre jöjjön okvetlen Budapestre. A reggelt gróf Tisza a lakásán töltötte, sógora Sándor János főispán társaságában. Lakását röviddel tíz óra előtt hagyta el s egyenesen a képviselőházhoz hajtatott, a hol az elnöki szobában Tallián Bélával gróf Apponyi már várták.

Gróf Apponyi a reggeli bécsi vonattal érkezett és a nyugati pályaudvarról egyenesen a képviselőházba hajtatott. Tisza, Apponyi és Tallián a tanácskozást pontban tíz órakor kezdték meg és szigorúan meghagyták, hogy a tanácskozás befejezéséig előleges bejelentés nélkül senkit — bárki legyen is az — ne bocsássonak be.

A mikor Tisza István a lakását elhagyta volt, jelentkezett nála Kristóffy József képviselő, a kivel a kapuban néhány szót váltott. Kristóffy néhány perccel Tisza után szintén a képviselőházba ment. Kristóffy után megérkezett Dániel Gábor, a Ház másik alelnöke, a kit szintén táviratilag hívtak vissza a fővárosba és a ki a keleti pályaudvarról a képviselőházba hajtatott, a hol Kristóffyval folytatott rövid beszélgetés után az elnöki szobában folyó konferenciára ment. Kristóffy azonban a Házból eltávozott. Volt alkalmam vele beszélni és úgy mondja, hogy pozitív értesülése szerint Tisza eddig csak Hódossy Imrének tett formális ajánlatot tárcá vállalásra, a ki azonban a felajánlott tárcát nem fogadta el, egyébként támogatását kilátásba helyezte.

Féltizenegy óra táján Wekerle és Hieronymi érkeztek a Házba, Wekerle azonban a kapunál bucsuzott és tovább hajtatott, Hieronymi ellenben fölment az elnöki szobában folyó értekezletre.

Politikai kosarak.

Eddig Tisza István nem kevesebb, mint tíz kosarat kapott azoktól a politikusoktól, a kiknek tárcát ajánlott fel. Ez a tíz politikus:

Andrássy Gyula, Esterházy Mihály, Batthyány Lajos Hadik-Barkócy Endre és Hadik János grófok, a kiknek a király személye körüli miniszterséget ajánlotta fel;

Hódossy Imre, a kinek az igazságügyi;

Wekerle Sándor, a kinek a pénzügyi és

Széchenyi Imre, Dessewffy Aurél meg Serényi Béla grófok, a kiknek a földművelésügyi tárcá volt felajánlva.

Lesz-e kabinet.

Tisza István azzal jött haza, hogy igen súlyos kabinetet alakít, esupa kiváló, nemes emberből. Azt hisszük, most már tisztában van vele, hogy ezt a tervét képtelen megvalósítani.

Egyik barátja azt mondta ma tudósítónknak:

— Nem hiszem, hogy Tisza Pista megelégedjék azzal, hogy szürke, jelentéktelen emberekkel csináljon kabinetet! Ha nem tud olyan kabinetet létesíteni, a melyet óhajtott, alkalmasint lemond a kapott megbízásról.

De mások szerint Tisza arra van elhatározva, hogy akárhogyan, akárkikből, de megalkotja a kabinetet.

Azt azonban kormánypárti körökben biztosra veszik, hogy Tisza nem tud majd a pártban többséget szerezni.

Döntő lesz e tekintetben a mai délután, a melyen véglegesen foglalnak állást a nemzeti pártiak, a kik ma délután 1 órakor ismét ebédre gyülekeznek egybe a Contintál-fogadóban.

Ha Tisza nem lép vissza, a szecesszió elkerülhetetlen lesz és biztosra veszik, hogy a volt nemzeti pártiak és agráriusok közül mintegy hatvanan lépnek ki a kormánypártból, ha Tisza programja se lesz kielégítő.

Egy Tisza-kabinet megalakulása esetén minden körülmények közt kiválik 14 agrárius, gróf Károlyi Sándor vezetése alatt.

Wekerle — miniszterelnök?

Hogy Wekerle Sándor a Tisza-kabinetnek nem lesz tagja, az most már bizonyos. Pedig ezt a nagy népszerűségű államférfiut az a megtiszteltetés érte, hogy maga a király ajánlotta föl neki a pénzügyi tárcát.

Tegnapelőtt délután Wekerlének még nem volt szándéka, hogy Bécsbe utazzék. Csak este kapott aztán táviratot, még pedig báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztertől, a ki értesítette Wekerlét, hogy a király másnap délután 3 órakor audiencián kívánja fogadni Schönbrunnba. Fejérváry ma kérte Wekerlét, hogy üljön mindjárt vonatra és legyen reggelre Bécsben, mert ő, a honvédelmi miniszter reggel visszautazik Budapestre, azonban elutazása előtt a pályaudvaron még értekezni óhajt Wekerlével.

Erre Wekerle mindjárt csomagoltatott és azonnal elutazott. Politikai körökben mint nagy valószínűséggel bíró dolgot emlegetik, hogy az este, ha Tisza István grófnak nem sikerül megalakítani a kabinetet, úgy Wekerle kap majd erre megbízást. Mindenképen valószínűnek tartják azt is, hogy Wekerle esetleg más kabinetben fogadja el a pénzügyi tárcát.

A szabadelvű párt álláspontja.

A szabadelvű-pártban leirhatlan forrongás és izgalom uralkodik. Már tegnap elhatározták, hogy a dolgok fordulatai következtében párt konferenciát hívnak össze, de Széll Kálmán kivánságára a konferenciát bizoutalan időre elhalasztották.

A pártban ugyanis már tisztában vannak Tisza István terveivel. A párt kebelében azonban ezeket a terveket

NÉMETHY JÓZSEF elsöranqu modern fényképész-müterme
Debreczenben, Piacz-utcza 42. sz. (Lamprecht-palota.)
Felvételek mindennap eszközöltetnek, vasárnap és ünnepnapokon is.

nemesak nem helyeslik, — ha a terv végrehajtását erőszakkal akarja kiforszírozni — okvetlenül a párt felbomlására vezetne a dolog.

A tervei pedig a következők:

A katonai javaslatokat változatlanul fenn akarja tartani és azokból egy hájszállyit sem akar engedni.

A hájszabályoknak azt a paragrafusát, amely a renitens képviselőknek az ülésekről való kirendelésére vonatkozik, a legnagyobb erélyvel akarja kihasználni.

Ez a programmpont adott legnagyobb okot a vitatkozásra és a felháborodásra.

Az elnöknek ugyanis a hájszabályok értelmében joga van háromszoros felszólítás után kirendezni a renitens képviselőt a Házból, de ha az távoznia akar, akkor az elnöknek nincs végrehajtó hatalma és így a kiutasításnak nincs fogantatja. Tisza István a karhatalmat akarja igénybe venni, erre az esetre és pedig, ha a teremőrök nem bizonyulnának elegendőknek, rendőrséget venne igénybe, a mi persze, alkotmányellenes dolog és tudvalevően Badeninek is bukását okozta, a ki a képviselőtestületbe rendőroket vezényeltetett be annak idejében.

Ennek a tervnek az a célja, hogy óriási izgalmat okozzon és ez az izgalom, a melyet akként mesterségesen szítanak, casus belli legyen arra, hogy a törvényen kívüli állapotban is fel lehessen oszlatni a Házat.

Kubinyi Géza és Ballagi Aladár között a Loyd-klubban heves vitatkozás volt e kérdés fölött. Ballagi Aladár azt állítja, hogy ex-lexben a Házat lehetetlen feloszlítani, míg Kubinyi Géza az ellenkezőt állította. A szabadelvű-párti képviselők pedig a Ház feloszlításának tervét a legnagyobb veszedelemnek tartják és ellene vannak minden erőszakosságnak. Tisztában vannak vele, hogy a katonai javaslatokkal nem lehet a választásokat előmozdítani, a nélkül, hogy a szabadelvű-párt szét ne forgácsolódjék.

Általában ellene van a párt túlnyomó többsége, minden erőszaknak. A párt tagjai meg vannak győződve róla, hogy engedményekkel ki lehetne békülni, az ország nyugalmát helyre állítani, az ex-lexet be lehet szüntetni, a Házat nem kell feloszlítani. A párt nem látja be, hogy miért ne adnák meg az ellenzéknek ezt az engedményt és miért kell veszélyeztetni mindent, csak azért, hogy Tisza István megmutassa, hogy ő milyen legény.

Ha Tisza István mégis megmarad terve mellett — föltéve, hogy sikerül neki kabinetet alakítani, — akkor a szabadelvűpárt menthetetlenül szétfoszlik.

A különbség lényegileg abból áll, Széll és Tisza István politikája közt, hogy míg Széll a passzív rezisztencia politikáját folytatta, addig Tisza az aktív rezisztenciát akarja érvényesíteni az okstrukcióval szemben, a mi azonban aligba sikerül neki.

Bizonyos az, hogy az erőszakosság politikájába a párt nem megy bele, a mi alighanem a Tisza-kabinet megalakulásának meghiusulását vonja maga után.

Darányi távozása.

Mezőgazdasági körökből kapjuk a következőket. Ezek a körök fájlják Darányi távozását és mivel Desewffy Aurél ép úgy, mint gróf Széchényi Imre a földművelésügyi tárcát ez idő szerint elvállalni nem hajlandók, legjobban gróf Keglevich Gábort óhajlják földművelésügyi miniszternek. Keglevich Gábor, mint a Pestmegyei Gazdasági Egyesület elnöke, régi harcosa ugyan az agrár mozgalomnak, de a mellett liberális gondolkozású, kiváló tehetségű szakember, ki legutóbb a főrendiházi ülésen is a magyar eszmék megvalósítása érdekében sikra szállt s fényes sikert aratott. Ezekhez a Keglevich-féle kombinációkhoz, — mint mezőgazdasági körökben tudni vélik — a Nemzeti Kaszinó is hozzá fog járulni, mert Keglevich családi összeköttetése tiszta jelleme folyton ott is fényes pozíciót biztosított magának. Keglevich mellé államtitkárnak Bujanovich Sándort emlegetik, ki úgy agrárius, mint merkantilista körökben közkezdveltségnek örvend. A mi a kereskedelmi tárcát illeti, szakkörökben megelégedéssel veszik Hieronyminak kinevezését és szívesen látnák mellette, mint államtitkárt Mándi Lajost, vagy Neményi Ambrust. Mint több lap tegnap jelentette Ludvig elnökigazgató megválnék állásátok és ez esetben utódjaként csak Schöber Albert, Szájbély Kálmán, vagy Henbel Béla jöhetnének tekintetbe, mert dilettánsokkal ilyen fontos állást betölteni nem lehet.

Andrássyék értekezlete.

Tegnap este gróf Andrássy Gyulánál értekezlet volt, a melyen az ugynevezett kaszinó-párt tagjai csaknem teljes számban megjelentek.

Hosszas eszmecserét folytattak és abban állapodtak meg, hogy azokat a terveket, melyeket Tisza István nagyjából kifejtett Andrássy Gyula előtt, a vele folytatott pourparler-k alkalmával, magukra nézve elfogadhatlanoknak tartják, mert azt látják belőlük, hogy Tisza épenséggel nem a Széll Kálmán szellemében akarja folytatni az ügyek vezetését és mert e tervek szerintük egyáltalában nem alkalmasak arra, hogy a kibontakozást lehetővé tegyék.

Ez okból egyikük sem vállal tárcát Tisza kabinetjében. További maguktartására nézve pedig várakozó álláspontot foglalnak el.

Apponyi duzzog.

Igen érdekes dolgokat beszélnek politikai körökben gróf Apponyi Albert magatartásáról.

A volt nemzeti pártiak mindaddig képtelenek voltak Apponyival érinkezésbe lépni. Mikor Apponyi Bécsből visszaérkezett Budapestre, hasztalan keresték több ízben, míg aztán megtudták, hogy Apponyi elutazott Eberhardba.

Táviratotzta neki oda, de Apponyi erre a táviratra nem is válaszolt. Ezt többféleképpen magyarázzák. De valószínű az, hogy Apponyi tisztán azért tartotta

magát távol, mert semmiképen sem akart beleavatkozni a válság intézésében.

Tisza Andrássynál.

A képviselőházban folytatott konferencia azt eredményezte, hogy gróf Tisza István a mai napon lemondott arról, hogy a minisztériumát állítsa egybe, hanem arra az elhatározásra jutott, hogy a mai napot arra fogja fordítani, hogy a szabadelvű-párt egyes árnyalatát, ha lehetséges, hozza egybe, vagyis, hogy előbb teremtsen meg a pártegységet és csak azután, ha ez sikerülne neki, fogjon a kabinet alakításához.

Ebből az elhatározásból kifolyólag dél felé újból felkereste gróf Andrássy Gyulát, dacára a tegnapi visszautasításnak megkísérlendő, hogy vele talán mégis valami megállapodásra juthasson.

A mi az előzetes, a Házban lefolyt konferenciát illeti, Apponyi a maga személyes közreműködését nem helyezte kitérésbe, de nem ellenzi azt, hogy Tisza ha erre módja és képessége van, az ő hivatát nyerve meg. Apponyi nem fog akadályokat az útjába gördíteni.

Ennyi eredménnyel, mely lényegileg nem jelent változást a helyzetben, ment el gróf Tisza újból Andrássy Gyulához.

A mi a tanácskozás külsőségeit illeti, azt következőkben foglaljuk össze: Apponyi Albert szobájában eleintén hárman tanácskoztak; Tisza István, Hieronymi és Apponyi. Azután Tisza az alelnökök szobájába ment át, a hol Tallián Bólával és Dániel Gáborral tanácskozott. Majd Tisza eltávozván, Apponyi külön tárgyalt az alelnökökkel, a kik kijelentették, hogy Apponyival szolidaritást vállalnak.

Apponyi nem mondott le.

Apponyi lemondása a legjobb kézből vett értesülés szerint még nem történt meg, de föltétlenül meg fog történni. Az alelnökök mindaddig, míg az új elnök megválasztva nincsen, — megmaradnak hivatalukban, azután azonhan az eddigiek szerint ők is lemondának. Hirül hozták, hogy a függetlenségi-párt Polónyi és Komjáthy vezetése alatt Apponyihoz készül, de Apponyi ezt a határozatot nem varva be, távozott a Házból. A házelnök egyelőre a fővárosban marad.

Az első nap eredménye.

Tisza működésének első napját minden magyarzatnál jobban megvilágítják a tények: Hosszu a sorozat; lássuk:

1. A volt kormány tagjai közel sem mennek Tiszához és a pártklubot is elkerülik.

2. Gróf Apponyi Albert már levélben bejelentette, hogy lemond a Ház elnökségéről és egyelőre visszavonul a politikai életből. A válság alatt Budapestre sem jön.

3. A volt nemzeti-pártiak határozottan Tisza ellen sorakoznak és különváltan tanácskoznak.

4. Gullner Gyula államtitkár lemondott és máris részt vesz a volt nemzeti-párt tanácskozásaiban.

5. A régi diszidensek szintén

frontot csinálnak, külön értekeznek és körül-belül a régi nemzeti-pári magatartását követik.

6. Egy új, harmadik csoport alakult a kormánypárt ugynevezett inventáriumából, a mely szintén felmondja a szolgálatot.

7. A néppárt kiadta a jelszót, hogy Tiszát, mint ultraliberálist lehetetlené kell tenni.

8. A függetlenségi-párt ezzel ellentétben Tiszában a katonai reakció szolgálatát látja és a legkiméletlenebb harcra készül ellene.

9. A kormány félhivatalos lapjának szerkesztője Beksics Gusztáv lemondott.

10. Gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke a disszidens elemekhez csatlakozott és ezek tanácskozásában részt is vett.

11. A kabinetnek, melynek tegnapelőtt Bécsben már négy tagja volt, (Tisza, Fejérváry, Hieronymi, Cseh), most már csak két tagja van: Tisza és Fejérváry.

12. Gróf Andrassy Gyula, a neki felajánlott miniszterséget nem fogadta el és kereken kijelentette, hogy sem ő, sem családjának egyetlen tagja, sem barátai közül senki sem vállal tárcát az új kabinetben.

13. Wekerle Sándor a királyi puhtás dacára ragaszkodik ahhoz, hogy a pénzügyminiszterséget nem vállalja és sulyosítja a helyzetet az, hogy a tárcát végleg akkor utasította vissza, mikor Tisza terveit megismerte.

14. Hieronymi Károly és Berzevicy Albert, a kik feltételeken elfogadták volt a kereskedelmi illetőleg a kultusz-tárcát, Wekerle visszavonulása folytán szintén visszaléptek.

15. Hódossy Imre, gróf Széchenyi Imre és gróf Zselénszky Róbert a nekik felajánlott tárcákat szintén visszautasították.

16. A legszűkebb baráti körben tartott conventiculum ellene nyilatkozott annak a tervnek, hogy a Házat ex-lexben feloszlassák.

Lehetne a sorozatot még néhány ponttal megtoldani, de nem akarunk minden apróságra kiterjeszkedni. Már ebből a 16 pontból is kiderül, hogy Tisza a tervezett egységet a kormánypártban nem tudja megcsinálni, hogy tekintélyes emberekből nem tud kabinetet összehozni és ma legfeljebb Kiss Miskából és Nagy Janesikból állíthatna össze kabinetet, de az ilyen kormány mögött aligha volna többség, mert három csoportban is vonulnának ki a párttagok.

Tallián — elnöksége.

Politikai körökben arról is beszélnek, hogy egy új kormány megbízatásánál Talliánt kell a Ház elnökévé tenni. Ő most csak azért nem volt kombinációban, mert idő előtt elszólotta magát. Azt mondta ugyanis:

— Tisza alatt az elnöki állást nem vállalnám el, mert eset-

leg elnöki tisztemet nem gyakorolhatnám úgy, mint a hogy azt lelkiismeretem és kötelességtudásom megparancsolná.

Andrassy Gyula Bécsben.

Különben a Házban ma bentjárt Hieronymi is, a ki tudatta elhatározásának indokait, hogy miért nem volt hajlandó tárcát vállalni. — A nemzeti-párt tagjai ma délelőtt több csoportban értekezletet tartottak, délben mintegy 60-an a Continental-szállóban találkoztak és valószínűnek tartják, hogy a továbbiakra nézve annyival is inkább a várakozó álláspontot fogják elfoglalni, a mennyiben a Tisza-kabinet alakítása kizártnak mondható.

Hire jár annak is, hogy Andrassy Gyula grófot Ő felsége magához kérte a délelőtt folyamán és állítólag a déli gyorsvonattal Bécsbe utazik.

Tisza István gróf a holnapi nap folyamán Bécsbe utazik és jelentést fog tenni sikertelen kísérleteiről.

Függetlenségi-értekezlete.

A függetlenségi-pártiak mintegy 30-an a belvárosi kávéházban délelőtt tanácskozásra gyűltek össze. Szóba került, hogy a Házat sürgősen összehívják, ettől azonban elállottak, mivel az elnökség pár nap múlva újra összehívja a Házat. *Teljes egyetértéssel elhatározták, hogy a technikai obstrukciót addig folytatják, a míg a katonai javaslatokat nem veszik le a napirendről.*

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

Debrecen, június 19.

A jog- és pénzügyi-bizottság tegnap délután Vecsey Imre elnöklésével ülést tartott, a melyen a júliusi közgyűlés tárgysorozatát készítették elő. Az ülésen jelen voltak: Márton Imre, Kenézy Gyula dr., Fejér Ferenc dr., Nagy Lajos dr., ifju Schwarz Vilmos, Török Gábor és Vargha Lajos tb. tanácsnok előadó. — Az ülésről tudósítók az alábbiakat jelentik.

Két szabályrendelet.

A bizottság először a kertészek egységes szabályozásáról szóló javaslatot vette tárgyalás alá. A bizottság a tanács idevonatkozó javaslatát elfogadja s a közgyűlésnek ilyen értelemben tesz jelentést. A szikviz megadóztatására vonatkozó szabályrendeletet a bizottság nem fogadja el, már közegészségügyi szempontból sem. Fejér Ferenc szerint a pezsgőt és likört kell megadóztatni, nem a szegény néposztály italát.

Az erdőmester napidij általánya.

Török Gábor erdőmester azt kéri a városi tanácstól, hogy napidijai általányban állapíttassanak meg. A főszámvevő az általányt évi 800 koronában javasolja megállapítani és pedig elszámolás kötelezettsége mellett.

Márton Imre az aprólékos számadások elkerülése végett elfogadja az általány rendszert, de elszámolási kötelezettség nélkül.

Vecsey Imre évi 600 korona utazási

általányt javasolt, minthogy a gazdasági tanácsnoknak, a ki szintén sokat utazik, ugyanennyi van megállapítva.

A bizottság végül kimondotta, hogy javasolni fogja az erdőmester napidiját általányának megállapítását, utazási általányul 800 koronát javasol a bizottság a közgyűlésnek.

A korcsmák megrendszabályozása.

Végh Gyula bűnügyi osztályfőnök javaslatot terjesztett be a korcsmai zárórák megrendszabályozása s a részegeskedés meggátlása végett.

Fejér Ferenc: Csak abban az esetben vehető ez a javaslat tárgyalás alá, hogy ha a főkapitány terjesztette elő. Indítványozza, hogy ezen főkapitányi hatáskörbe tartozó dolgot, a bizottság azzal a megjegyzéssel adja vissza a tanácsnak, hogy maga a főkapitány, lehető sürgősen terjesszen be ilyen irányu javaslatot.

Pusztai lakosok kérelme.

A gyulai, macsi és hegyes-pusztai lakosok azt kéri a városi tanácstól, hogy köveztvám mentességben részesüljenek.

A bizottság nemcsak ezt a kérelmet pártolja, de azt is javasolja, hogy mindazok, a kik Debrecen határában fekvő saját tulajdonukat képező ingatlanuk után közszégi adót fizetnek, szintén részesüljenek a köveztvámmentesség kedvezményében.

A vámhivatalnokok állandósítása.

A városi vámhivatalnokok hivatalaiknak állandósítását kéri. A főszámvevő azt javasolja, hogy a szervező-bizottság végleges munkájáig halasszák el az ügy tárgyalását. A bizottság ebben az értelemben határozott.

Megyei átiratok.

Csanádmegye átiratban keresi meg a törvényhatóságokat az iránt, hogy a közigazgatási előadóknak a közigazgatási-bizottságban szavazati joguk legyen. A jog- és pénzügyi-bizottság ezt az átiratot nem pártolja.

Pozsonyvármegye törvényhatóság a feliratot intézett a képviselőházhoz a iránt, hogy a magyar nyelv az üzleti élet terén mennél szélesebb körben érvényesüljön. A jog- és pénzügyi-bizottság nagy örömmel fogadta Pozsonyvármegye hazafias indítványát s egyhangulag elhatározta, hogy hasonló szellemű felirat küldését fogja javasolni a képviselőházhoz. Fejér Ferenc dr. indítványára kimondta a bizottság, hogy a feliratba be fogja vétetni azt is, miszerint a nem magyar nyelven vezetett üzleti könyvek bizonyító erővel ne birjanak.

Sárosmegye átiratát az utadó le szállítása s Kassa városét, az ingózálog tárgyaknak 30 koronán aluli értékmentesítése iránt a jogügyi-bizottság pártolólag terjeszti a közgyűlés elé.

Kegydijs kérvények.

Somogyi Józsefné kegydíjat kér a várostól. A tanács a kérelmet a jogügyi-bizottsághoz terjeszti javaslatlétel végett. A bizottság a kérelmet nem találta teljesíthetőnek. Medgyessy Károlyné havi 10 korona kegydíjának 30 koronára való felemelését kéri. A bizottság a kérelmet kiadja puhatolás végett a tanácsnak. — Peece István csikós negyven évi szolgálat után kegydíjat kér. A jogügyi-bizottság 240 korona kegydíj kiutalását javasolja.

Hasonszellemű felirattal javasolja támogatni a bizottság Kolozsvár város feliratát, a melyet a magyar ipar pártolása végett terjesztett a képviselőházhoz.

Az iparos ifjak kérelme.

A debreceni iparos ifjak azzal a kérelemmel fordulnak a városhoz, hogy a Meszena alapból utaljon ki a közgyűlés iparos-szálló építésére 10 ezer koronát.

Közben beinutatták az építendő szálloda tervét, de második kérvényükben már telket is kérnek a szálló céljaira s a 10 ezer korona segítséget 25 ezer koronára emelték fel.

A bizottság a tervezetet felülvizsgálás végett kiadta a főmérnöknek, csak a főmérnöki jelentés után fog a kérelem felett határozni.

Deák Ferenc emléke.

Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye átiratban kereste meg a társörvényhatóságokat az iránt, hogy szeptember hónapban Deák Ferenc születésének 100-ik évfordulója alkalmából rendezzen a mi törvényhatóságunk is emlék-ünnepet.

A jog- és pénzügyi-bizottság az ünnep rendezését helyesli, de a részletek megállapodását a tanácsra bizza, azzal a hozzáadással, hogy a megemlékezés módjától tegyen jelentést.

A gyűlés, a tárgysorozat jórészenek letárgyalása után este 7 órakor véget ért. Ma délután folytatják.

VIDÉK.

Gyilkosság a mulatóhelyen.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt kedden délután Kubinban egy mulatóhelyen. A szomorú eset részletei a következők: Duktány György és Cigter Flóris odaváló iparosok jóbarátok voltak. Kedden délután találkoztak az utcán, a honnan elmentek egy pohár sörre a Hadzsi kertbe. Sűrűzés és beszélgetés közben Cigter valami tréfás kifejezést használt, a miért Duktány megharagudott.

A többiek, a mint észrevették, hogy Duktány haragszik, még jobban nevettek a dolgon, sőt biztatták Cigtert, hogy folytassa a tréfát. E miatt csakhamar komoly szóváltás támadt, miközben Duktány arculított Cigtert, a ki késsel akart rárohanni Duktányra, de társai lefogták, mire aztán Duktány is egy másik asztalhoz ült. Később, a mikor Duktány távozni akart a kertből, Cigter felugrott, utána futott Duktánynak, a kit hátulról késsel megsebesített.

Duktány is kést rántott és markolatig döfte Cigter oldalába, a ki a szúrás után még néhány lépést tett s aztán összeesett és meghalt. Duktány a gyilkosság után maga indult el a csendőrséghez, hogy az esetet bejelentse. Utközben a nagy vervesztéstől ő is összeesett s eszméletlen állapotban találták az utcán, a honnan hazavitték és ápolás alá vették. Allapota azonban még súlyos és aligha marad életben.

Gyilkos villámcsapás.

Ungur Gábor nagypataki földműves a tengeri földön kapait, a hol nagy vihar érte. A szerencsétlen ember egy fa alá menekült. Alig huzódott meg, a villám a fába csapott s a boldogtalan embert agyonsújtotta. A villám a bal fültől a térdig végig huzódó mintegy 3 centiméter szélességű fekete sebet égetett rajta. Felesége és négy gyermeke nagy nyomorban maradt.

UJDONSÁGOK.

A debreceni országos cipészkiállítás.

Debrecen, június 19.

A debreceni országos cipészkiállítás 1903 augusztus 15-től szeptember hó 5-ig lesz nyitva.

A m. kir. technológiai iparmúzeum által kiállítandó gépek naponta kétszer hozatnak intenetiv magyarázatok kíséretében üzembe, u. m.: d. e. 10—12 óráig és d. u. 4—6 óráig.

A kiállított tárgyak az eddigi határozattól eltérőleg a vidéki kisebb városok cipész érdekeinek védelme szempontjából 4 csoportba osztva bíráltnak meg, u. m.:

I. csoport: budapesti cipészek kiállítása.

II. csoport: törvényhatósági (szab. kir.) és rendezett tanácsú városok kiállítása.

III. csoport: Nagy és kisközségek kiállítása.

IV. csoport: Szövetkezetek kiállítása.

Kitüntetések: Az I., II., III. alatti csoportnál 1 arany, 5 ezüst, 10 bronzérem 10 elismerő oklevél. A IV-ik csoportnál 1 arany és megfelelő számú ezüstérem.

Belépti-díj 20 fillér.

Kongresszusi tagok aug. 15. és 16-án, vagyis a kongresszus napján, a kiállítást belépti-jegy nélkül látogathatják. Minden kiállító és egy alkalmazottja a kiállítás egész tartamára nézve szóló szabadjegyet kap.

Az ország különböző részeiből csoportként jövő szakmabeli iparosok és alkalmazottaik a kiállítás egyszeri látogatására szabadjegyet kapnak. A szakmabeli szaktanítók a kiállítás egész idejére szabadjegyet nyernek.

A kiállítási felhívások az egész országba szétküldve lettek; felhívták a hazai cipőkereskedők a kiállítás megtekintésére, hogy a hazai tömegtermeléssel megismerkedve jövőben a hazai cipész ipari készítmények raktáron tartására nagyobb súlyt helyezzenek; a hazai kamarák, ipartestületek felkértek, hogy a cipésziparosokat a kiállításon való minél nagyobb részvételre buzdítsák. Körövel intéztetett a számottevő társadalmi állású hazai fogyasztó közönséghez, hogy megszokott cipészeiknél megrendelést eszközöljenek és megrendelt cipőiknek a kiállításon való kiállítását engedélyezzék, hogy ez által a legszegényebb iparosnak is mód nyujtassék a kiállításon való részvételre és ne kelljen tartania készítményei visszamaradásától. Felhívták a hazai iparos tanonciskolai igazgatóságok, vándor szaktanfolyamok tanítói és vezetői, hogy rajz gyűjteményeiket a kiállításon kiállítsák.

Ezekből látható, hogy a debreceni cipész kiállítás szép sikerekre számíthat és ha a hazai cipész iparosság vállvetve egyetért a kiállítás sikere érdekében és minél nagyobb számban vesz részt a kiállításon, ugy ezen országos cipészkiállításra, ugy a vezetők, mint a hazai cipészek méltán büszkéek lehetnek.

* **Az Abelesz-féle polgári- és elemi-leányiskolában** az évrő vizsgálatok e hó 21. 22. és 23-án tartatnak meg, mikorra a tisztelt szülőket és tanügybarátokat tisztelettel meghívja az igazgatóság.

* **Csontváz lelet.** Borzalmas leltre akadtak tegnap a Teleky-utca 28. szám alatt dolgozó munkások. Piros József tímármester udvarán kőművesek dolgoznak. Az alapozáshoz szükséges földmunkák közben az egyik munkás ásója valami kemény tárgyon akadt fenn, melyet csakánynyal kellett elhárítania. A kemény tárgy, miut meglepetéssel észrevette egy koponya volt. Óvatosan ásott tovább s lassanként előkerültek a karok, lábak s végre az egész csontváz. A borzalmas leletnek csakhamar hire futott a közelben

és sokan siettek megbámulására. Egyesek már tudni vélték azt is, hogyan került az oda. Igaz persze egy sem volt. A rendőrség, melyet értesítettek az esetről, megállapította, hogy valamikor, régen azon a helyen temető volt. A talált csontváz több száz évnél, hogy ott feküdt. — A mulandóságból pillanatra felszínre került csontvázat a rendőrség a r. katolikus temetőben ismét elhantolta.

* **A debreceni cipész-, csizmadia munkások és kisiparosok** szakegylete vezetése minden további félreértés elkerülése céljából köztudomásra hozza, hogy miniszterileg jóváhagyott alapszabályokkal bíró szakegyletünk nem azonos „a debreceni cipész munkások 11-es bizottsága néven működő szervezettel. Azzal egyetünk semmi féle összeköttetésbe nincs. Továbbá bátorkodunk szakegyletünk táncestélyein megjelenők figyelmét felhívni, hogy folyó hó 20-án, azaz szombaton tartandó táncestélyünk nem a „Koronában“, hanem a „Margit-fürdő“ dísztermében lesz megtartva. Széplaky egyleti elnök, Rátkay Imre jegyző.

* **Az öreg honvédek gyűlése.** Az 1848—49 öreg honvédek f. évi jun. 21-én a városháza kistanács termében délután 3 órakor tartandó közgyűlésre az elnökség által meghivatnak.

* **A rendőrség vizsgálata.** Feljelentés folytán a rendőrség tegnap megjelent a Hatvan-utca 53. számú háznál, hogy ott Weistein Jakab tejesarnokát megvizsgálják. A feljelentés olyan adatokat foglalt magában, melyek közül egy is elég okot szolgáltatna arra, hogy Weistein Jakabtól a tej árusításra vonatkozó engedélyt megvonják. Mihályi rendőrbiztos és dr. Szalay Béla városi vegyész teljesítették a vizsgálatot, melynél állítólag nagy részt beigazolást nyertek a feljelentésben foglalt panaszok. A tejet egy nyirkos, dobos pincében találták fedetlenül álló kannákban. A pince évek óta nem volt takarítva s telve van pókhálókcal és férgekkel. Maga az udvar is a felhalmazott trágyától undorító büzt áraszt. Ezek mind olyan dolgok melyekből a rendőrség azt a következtetést vonta le, hogy Weistein Jakab a tej kezelése körül nem jár el a kellő gondtal. A vizsgálatot teljesítő rendőr tiszt ezen az alapon jelentésében Weistein Jakabtól a jog megvonását javasolja. Terjedelmes jelentését, mely az összes kifogásokat részletesen sorolja fel, tegnap beterveztette a rendőrség bünyügyi osztályához.

* **Pincértanoncok vizsgálata.** A debreceni vendéglősök szakirányú tanonciskolájában június 20-án, szombaton délután három órakor tartják meg a vizsgálatot, a melyre a felügyelő-bizottság most külön meghívókkal hívja meg az érdeklődőket.

* **Borzalmas gyermekgyilkosság.** Igar község lakosait borzalmas gyilkossági eset tartja izgalomban pár nap óta. Keszi Julia, mint nekünk írják, két évvel ezelőtt felkerült Budapestre mint cselédleány. Ott csakhamar akadt udvarlója a csinos leánynak, a ki egy ideig ellenállott a csábításnak, de Zokor István cipészlegény addig sugdosott a fülébe szerelmi vallomásokat, házassági ígéretet, a mig Keszi Julis is meglágyult. A viszonynak meglett a következménye, a miért Keszi Julis otthagya a szolgálatát és haza ment szüleihez, a hol ezelőtt 8 hónappal gyermeke született. Keszi Julis azóta hiába várta Zokort, a ki az elválásuk idején azt ígérte a leánynak, hogy utána megy és feleségül veszi. A szé-

Tisza megbukott.

Budapest, június 18. **Tisza kabinet alakítási kísérlete megbukott — a nemzeti ügy győzött — és ezzel együtt Wekerle jelöltsége.** Tisza kudarcának végső jelei a következők: Andrássy Gyula, Tisza István ismételt unszolására a következőket jelentette ki:

— Sajnálom, de sem én és sem azok, a kik velem egyet értenek, nem mehetünk veled, mert előttünk kifejtett terveidhez hozzá nem járulunk.

Tisza Andrássytól Fehérváryhoz ment a kivel hosszasan tanácskozott. Mire lakására ment, ott várta Szentiványi Árpád, a ki kijelentette, hogy a volt nemzeti-pártiak, agráriusok és disszidensek vegyes csoportja, együtt hetvennégyen elhatározták, hogy sem politikáját, sem terveit nem támogatják és ha azt mégis megpróbálná megvalósítani, kilépnek a szabadelvű-pártból. Széll Kálmán megkísérelte személyes barátait kapacitálni a Tisza minisztérium javára, de nem sikerült. Ma délután különben a Tisza terveit ellenző szabadelvű képviselők értekezletre jöttek össze a Bristol szállodában. Részt vettek az értekezleten a régi nemzeti pártiak, régi disszidensek és Széll Kálmán hívei. Megállapodtak abban, hogy Tiszát senki sem fogja támogatni, közülök miniszteri tárcát senki sem vállal — de ha Tisza mégis összeütné minisztériumát, úgy valamennyien kilépnek a szabadelvű-pártból. — Délben a „Continental” szállodában Nagy Ferenc volt államtitkár asztaltársasága gyűlt össze. Itt Apponyi Albert is megjelent, a ki kijelentette, hogy egyelőre nem szándékozik az elnöki tisztról leköszönni, megmarad az aktív politika terén is, de le fog mondani, ha az aktív politika nemzeti érdekeket sértene.

Az értekezleten élénken megvitatták a helyzetet és kiszámították, hogy Tisza István gróf legfeljebb 24 biztos emberre számíthat. A különböző kormánypárti frakciók vezéremberei a délutáni órákban jöttek össze, — a mikor is egyhangulag abban állapodtak meg, hogy az új kormánytól az ország teljes rendjét és békéjét fogják követelni. A béke helyreállítását lojális, becsületes kompromisszum útján fogják követelni, az erőszak teljes kizárásával. Mikor mindezeket Tisza Istvánnak tudomására hozták, Tisza keserűen kifakadt, látva azt, hogy a kabinet megalakításáról le kell mondania. Fehérváry Bécsbe utazott referálni a történekről. — Politikai körökben úgy hiszik, hogy a király visszatér Wekerle Sándor jelöltségéhez. A Wekerle kabinet tagjait Apponyit és Andrássyt emlegetik. A budapesti lapok jó része ma késő este külön kiadásban jelenti Tisza István bukását.

Budapest, június 18. Politikai körökben azt beszélnek, hogy Fehérváry rá fogja bírni a királyt, ne fogadja el Tisza lemondását. — Más verzió szerint Tisza visszalép és utódjául Wekerlét fogja ajánlani, bár ezt a megoldást politikai tudósítónk kétesnek tartja. Való-

színű, hogy Széll bizza meg ismét a király a kabinet alakításával, de Széll ezt aligha fogja elfogadni. Az Andrássy csoport különben kijelentette, — hogy nem Tisza személye, — hanem politikája ellen folytatnak harcot. A szabadelvű-pártból ma a régi disszidensekhez Pekár, Vészi József és Kiss képviselők csatlakoztak.

TÖRVÉNYKEZÉS.**§ A p-ladányi feleséggyilkos.**

Az esküdtbiróság tegnap folytatta és fejezte be K. Tóth Sándor bűnügyének tárgyalását. A püspökladányi hitvesgyilkos nyugodtan viselkedett a tárgyalóteremben és folytonosan, hirtelen felhevültségével védekezett. A délelőtti során Horváth István alügyész mondotta el nagyarányú vádbeszédét, majd Kőrössy Kálmán dr. Debrecen egyik legkiválóbb kriminálistája tartott szenzációs hatású védőbeszédet. Csupa érv, az enyhítő körülmények nagy és logikus összehalmozása és hatásos előadás jellemezték ezt a nagy beszédet, mely szemmel láthatólag megindította az esküdteket. Talán annak tulajdonítható, hogy az esküdtek csak az erős felindulásban elkövetett emberölés miatt mondták ki bűnösnek a vádlót. A törvényszék délután félhárom órakor hirdette ki ítéletét, mely két évi fegyházzal sújtja Tóthot; a bíróság ez időből három hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vesz. Az ítélet ellen a vádhatóság és az elítelt is semmiségi panaszt jelentettek.

§ A rossz asszony vége. (Fővárosi tudósítónktól.) Egy falusi drámát tárgyalt tegnap az aradi esküdtbiróság. Hőse a drámának egy Morár Ilié nevű kurtakéri lakos bűnös felesége, Anna. A csapodár asszony bűneinek szerit-számát se tudják: megesalta az urát vagy százszor egy esztendőben és Morár Ilié. — mint minden férj, — mitsem tudott arról, a miről mindenki tudott. — Tavaly október 21-én, este aztán tetten érte a bűnös asszonyt és felháborodásában fejszét kapott s azt husz lépérről vágta az asszony felé. Az oláh ember ügyesen bánik a fejszével; dobása holt bizonyos. — Morár Ilié husz lépérről a fejét hasította át a menekvő asszonnak, a ki természetesen nyomban meghalt. — Emiatt a gyilkosság miatt vonták felelősségre az aradi esküdtek Morárt, a kit hét évi fegyházra el is ítélték.

Közönség köréből.***Nyilatkozat.**

A helybeli lapokban közelebb, fiam Barna Györgyről azon hírek keltek szárnyra, mintha őt egyik gyanus mulatóhelyen elfogva a rendőrség sikkasztás miatt letartóztatta és Ungvárra kísérte, a midőn ezen közléssel és az elterjedt hírekkel szemben most már elhalt fiam helyett, szent emléke érdekében kijelentem, hogy fiamért házukhoz jött egy rendőr s onnan kísérte fel, egyúttal kinyilatkoztatom azt is, hogy fiam

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

nem sikkasztott egy fillért sem, tehát nem mint gonosztevőt vitték Ungvárra, hanem azért, mert gazdáját minden felmondás nélkül hagyta ott. — Természetesen fiamnak Ungvárt bekövetkezett szerencsétlenségét is összefüggésbe hozták ezen dologgal, azt hivesztelvén, egyesek, hogy fiam öngyilkos lett, holott ez sem igaz, mert az ungvári rendőrség kétségtelenül megállapította, hogy jobb sorsra érdemes fiam az Ung folyóba fürdés közben fult bele szerencsétlenül, egyik barátja szemelátára.

Debrecen, 1903. Junus 18.

Barna Jánosné és családja.

Nyilatkozat

A debreceni cipész-, eszmadiamunkások 11-es szervező-bizottsága a Korona-vendéglő disztermében tartja meg folyó hó 20-án, táncsal egybekötött kedélyes multságát. A Széplaki elnök nyilatkozata félrevezetése miatt kötelességünk nyilatkozni.

A szakszervizet.

HIREK.**Éjjeli posta.****Megőrült a rémülettől.****A szerb királygyilkosság epilógusa.**

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 18.

A belgrádi borzalmas események izgalmi még korántsem csillapodtak le. Az újságolvasó közönség, a mely az események gyors leforgásától elkábulhat, de aztán újra feleszmél, még mindig borzalommal gondol ama rettenetes vérfürdőre, a melylyel a szerbek megmutatták, hogy még mindig barbárok.

Lassan-lassan újabb részletek kerülnek nyilvánosságra, melyek már maguk is illegendők arra, hogy a szerb eseményeket napirenden tartsák.

Igy ma egy belgrádi magyar kereskedő, a ki a vérfürdő után családját azonnal Budapestre küldte, mert félt attól, hogy általános mézszárlás lesz, tudósítónknak a következőket mondotta el:

Rettenetes volt a vérfürdő éjszakája. A Drágáról elnevezett utcában lakom és oda hozták nekem az első hírt, közvetlenül a gyilkosság után.

Nem hittem benne, mert a ki hozta, arról azt véltem, hogy örült.

A szerb királyi udvarral ugyanis üzleti összeköttetésben állottam; én szállítottam az udvarnak az üvegnemüket.

Ennek révén sokszor volt dolgom Antonovics Alexejjel a szerb udvari iroda főnökével.

Ez a konakban lakik, egy souterrainban levő lakásba családjával együtt.

Alexej orosz származású ember és még Milán király idejében került arra a pozícióra, a melyben máig állott.

A vérfürdő éjszakáján, ugy 2 óra felé, heves csengetés ébresztett fel családommal együtt.

Az inas, egy magyarországi születésű szerb, a kapuhoz rohant és egy embert eresztett be:

Alexej volt!

De milyen állapotban. Mesitláb, ing és kalap nélkül.

Magánkivül volt rémületében:

— Rejtsen el, ne áruljon el. A konakban mindenkit lemezárólnak!

Ugy reszketett szegény, hogy megdöbbszünk.

Nem hittük el, a mit aztán elmondott nekünk a gyilkosságról. Azt tudta, hogy Sándor királyt a katonaság nem szerette, azt is megmondtam már, ha szóba került, hogy egyszer meglessük és elfogjuk. De a gyilkosságot nem mertem elhinni.

Mikor reggel Alexej után néztem, a kit egy szobában helyeztem el, az már nem volt helyén. Megszökött. Utána jártam s megtudtam, hogy csakugyan szemtanuja volt a belgrádi eseményeknek és ezeknek láttára megőrült.

× **Tizenkétmillió arany szerb célokra.** (Éjjeli express tudósítás.) Most mikor már a Szerbiában történt ocsmány királygyilkosság s az azt követő királyválasztás által felkeltett érdeklődés csillapulóban van, nem lesz érdektelen egy pár olyan részletről is felebbenteni a leplet, a mely valószínűleg szoros kapcsolatban van az összeesküvéssel. Így e hó 4-én Párisból kétszáz zacskó arany s 6-án Pétervárról 135 zacskó aranyat szállítottak a magyar postavonalon át Zimonyba s onnan Belgrádba Andrievics és társa cég címére. A külföldről érkező aranyakkal együtt megbízás is érkezett a magy. kir. posta- és távirat-igazgatósághoz, hogy a nagy értéket képviselő zacskók elszállítását különös nagy vigyázattal intézzék el. A pénzzel tényleg két fővárosi postahivatalnokot küldtek Belgrádba. Ha ehhez hozzáteesszük még, hogy a királygyilkosság ezután, azaz e hó 9-én történt, lehet a két dolog között kapcsolatot találni. Megerősíti mindezeket az a tény, hogy a zavarok dacára a szerb állampénztár a gyilkosság után szinte tul pénzösségben leledzett s 15-én kifizették a tisztek zsoldját, az államhivatalnokok járandóságát, sőt az államadósság törlesztési tételét is kiegyenlítették.

× **Könyvelőből tolvaj.** (Éjjeli express tudósítás.) Szerdán éjjel egy állásnélküli könyvelőt tartóztatott le a budapesti rendőrség, mert a nyomoruság lopni kényszerítette. Az illető Steiner Sándor nagyszombati 20 éves fiatalember, a ki azelőtt bankhivatalnok volt, de az utóbbi időben elveszítette állását s nagy nyomorba jutott. Egy jó ismerőse. Szit-

ay Arnold máv. hivatalnok megszánta s ugy adott neki lakást Kispesten. Steiner ismerőse jószágát ugy hálálta meg, hogy szerdán Szittaival elment hazulról, de később visszament a lakáshoz s az ablakon bemászva a szobába feltörte az ott levő szekrényeket s onnan egy esomó ékszert s ruhaneműt magához véve megszökött. A kispesti esendőrség értesítette a lopásról a budapesti rendőrséget, a mely a személyleírás alapján a tolvaj könyvelőt épp akkor tartóztatott le, mikor az a keleti pályaudvaron vonatra akart ülni. A rendőrségre vitték, hol kihallgatása alkalmával töredelmes vallomást tett s eszelekedetét nagy nyomorával mentegette.

Hajduböszörmény rendezett tanácsu város igazgatósága minden külön értesítés helyett tudatja t. betevőivel, hogy az 1903. június 13-án rendkívüli közgyűlés 1903. július 1-én életbelépő hatálylyal a betétek után a

kamatlábót leszállította és pedig:

1. Az állandó (legalább 1 évig érintetlen) betétek után 4%-ra.

2. A mozgó (1 éven belül megesonkitott) betétek után 3 1/2%-ra.

Hajduböszörmény város takarékpénztár igazgatósága.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Széchenyi-utcán a már 30 év óta fennálló Rósenfeld S. bádigos üzletét berendezéssel együtt megvásároltam s azt korszerűen újonnan felszerelve saját nevem alatt tovább vezetem.

Készíték horgany

diszmu munkákat

rajzszerinti kivitelben, orvosi műszereket, és különleges tárgyakat.

Raktáron tartok fürdő-kádakat, vízkeringő kályhával és önfűtő fürdő-kádakat. Továbbá elvállalok épület munkákat, klozet és házi telefon berendezéseket 10 százalékkal olcsóbban mint bárhol.

Kérem a n. közönség szives pártfogását kiváló tisztelettel

Kövessy József,
Széchenyi-utca 1. szám.

Újonnan készült kölcsönkádak kaphatók.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Megérkeztek a szebbnél-szebb

**Karton,
Francia-batiszt,
Zefir,
Himzett és ajour-batiszt,
Ruha-vászon,
Selyem-zefir,
Düsesz-szaten,
Mosó nyári kelméink**

óriási választékban

Bosznay J. és Társa

divatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Kereskedők és iparosok figyelmebe!

Kereskedők, iparosok, valamint mindazok, kik árjegyzéket, hirdetést vagy bármilyen nyomtatványt ábrákkal akarnak el látni, forduljanak clichék végett

SPITZER LAJOS

fametszészeti műterméhez

Nagyvárad,

hol bármilyen minta után a leg szebb kivitelű clichék szerezhettek be.

Nyomdászok részére alaponyomáshoz szükséges clichék, melyek a könyomást teljesen pótolják, igen előnyös árakban készíttetnek.

≡ Bérbeadó gőzmalom. ≡

A nagyváradai 1. sz. káptalan

mikepércsi gőzmalma

1904. január elsejétől

haszonbérbe kiadó.

Írásbeli ajánlatok vagy a nagyváradai központi irodába vagy a mikepércsi káptalani gazdatiszthez adhatók be, a hol egyszersmind bővebb felvilágosítások is nyerhetők.

Piácsek Sándor,

káptalani gazdatiszt.

Zöldben tartandó ünnepélyekre!

Szines lampionok nagy választékban.

Táncmulatságokra Confetti és Serpentin.

Fürdőhelyek és éttermek részére dupla Hectograph lapok drb.

60 fillér, Hectograph tinta üvegje 60 fillér, kapható

Mihály Sámuel papírnagykereskedésében Fátér 30. szám.

Irodai különlegességek és felszerelések raktára.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 10 fillér, minden sorban szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 2 kr. 8 fillér.

Leveleiben tudnivalókat pontosan válaszolunk, ha a szükséges postacímek beküldetésre. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Mesarthim-nak“ levél ment.

„75.“ Szívem vérzik, vigasztalhatatlan vagyok, érzelmeimet növeli a távollét, kétségbeesjt talán, nem láthatlak többé! Oh csak vigyázz! g. e.

Miczukának. Te tudod, hogy hogyan szerettelek és így tudnod, érezned kell, hogy nem felejtetlek el soha! és hogy szeretni foglak utolsó lehetetemig! Nem akarok én neked alkalmatlankodni, csak arra kérek, ha meglesz az arcképek, küldjél mindből egyet-egyet. Az lesz az én oltárom, a melynél imádkozni fogok, hogy szerencsések és boldogak legyetek. Azután még kérek, néha levelezőlapon értesíteni engem hogylétekről. Legalább ez enyhítené borzasztó kínjaimat.

Ajánlat.

Érdemes megnézni a Watterstein Fülöp fia cég kirakatát a Piacz-utcán. A mi szépet uja az idei divat nyújt itt van felhalmazva. Női ruhaszövetek, kartonok, francia és belga mosó árak, napernyők övek stb. annyi van egy raká-on, hogy a szem nem telik be a látásával. A mi az árakat illeti azok pedig oly hihetetlenül olcsók, hogy sokan kételkednek. Pedig csak tessék a nagyérdemű vevőközönségnek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Sefrek. Divatos jó Batistok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó függönyök. Ágyterítők. Pipereczikkek.

Márton Gyula divat- és rövidáruüzletében, nagyválasztékban kaphatók. hazai gyártmányu ruha- és hajkefék, fogkefék, valódi angol acél borotvák, zsebkések, ollók, pénztárcák. Önborotválkozó készülék 1 frt 40 krtól.

Vidéki szülők figyelmébe. Teljes ellátásra I-III. tanulót a jövő iskolai évre elfogad egy gyermektelen intelligens házaspár, a róm. kath. gymnasium közelében. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízható, magános ember csaposnak vagy ital-kimérésbe ajánlkozik. Czim Timár-utca 51.

Egy szoba, konyha kiadó. Csapókert I. járás 4. szám.

Ha jó árut készítünk, nem kell a közönséghez könyörögni, hogy „pártolja“ a magyar ipart. A szánalmas partolás helyett akkor az a saját érdekében vásárolja. Ez az eset áll fenn a Miskolcson gyártott mosdószappanokkal is. Ezek között kiválik a pármai ibolya szappan kellemes illatával, üdítő, gyöngéd, bőrfinomító hatásával. Jobb, mint bármilyen külföldi szappan. Egy drb. 80 fill., 3 drb. 2 kor. 20 fillér, készíti Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolcson. Debreczenben kapható: Tóth Béla gyógyszer-tárában, Szent-Királyi Tivadar, Kálnai Lipót, Benyáts Emil, Kontsek Géza, ifj. Czeglédy József, Márton Gyula, Weisz Sándor, Tóth Kálmán és Balázs Ödön gyógyszer-tárában. Fenti raktár saimnál különféle olcsóbb, de nagyon jó más szappanaim is kaphatók.

Darabos-utca 27. számú háznál 3 szoba, előszoba, pince, istálló 4 lóra, kocsiszin és kamara kiadó.

Boesky-kerthen kényelmes nyaraló kiadó. Értekezhetni Csokonai-utca 13. sz. alatt, ugyanott jó bor kapható.

Bolthelyiség augusztus 1-től kiadó. Meszena-u. 26. szám.

Kereslet.

Ujságelárusítók jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

Kerti szobrok megvételre keresetnek. Czim a kiadóhivatalban.

Keresetnek 20-25 köblös föld tanyával haszonbérbe a Cserén. Czim a kiadóhivatalban.

Jó házból való fiu, fűszerüzletbe tanulólul fölvetetik Czim a kiadóba.

Czukrasztanonez jó családból való felvétetik, Borsy czukraszdába.

A czirkuszból elveszett egy fokszterier kutya, egész fehér, füle és farka sárgás barna, Teri névre hallgat. A ki a rendőrséghez juttatja jutalomban részesül.

Érettséget tett realista ajánlkozik irodai teendőkre két havi szünidőre. Czim: Neumann és Weisz Hatvan-u 5. Telefon 205.

8169.

1903.

Arlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város által a 4566-6454/1903. sz. t. végzés folytán az alább felsorolt iskolák tervezetű bővítése, illetve átalakítások foganatosításához szükséges építési munkák biztosítása céljából zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettek.

A teljesítendő munkálatok a következő összegekkel vannak előirányozva:

Megnevezés	Föld, kömümes burkoló munkák		Ács munkák		Bádogos munkák		Asztalos, lakatos, mázó és üveges munkák		Összesen	
	kor.	fil.	kor.	fil.	kor.	fil.	kor.	fil.	kor.	fil.
Pacsirta u. fuiskola	7473	47	2732	43	430	39	1153	80	11793	09
Homokkerti „	5937	99	1560	03	255	93	1221	06	8975	01
„ leányiskola	5937	99	1560	03	255	93	1221	06	8975	01
Homokkerti fuisk. tanítói lak	5233	33	2013	22	315	88	1375	40	8937	83
Homokkerti leányiskola tanítói lak	5233	33	2013	22	315	88	1375	40	8937	83
Kossuth-u. leányiskola	5627	60	2358	61	415	37	1622	40	10023	98
Együtt:	—	—	—	—	—	—	—	—	57639	75

Ötvenhétezerhatszázharminczkilenc korona 75 fillér.

Ajánlat tehető épületenként minden munkanemre külön-külön vagy egyes munkacsoportokra, avagy az összes munkára, továbbá az összes épületre munkanemenként vagy együttesen.

A pályázatban részt vehet minden kellő képesítéssel bíró vállalkozó iparos. Irásbeli zárt ajánlatok fogadtnak el, melyekben az ajánlatba hozandó egység árak vagy százalék engedmény betűvel és számmal tisztán, olvashatóan kiirandók. Pályázó köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőnek elvállalja.

Minden ajánlattevő köteles az előirányzati összeg 5%-át bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a városi házipénztárnál letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni. Ily letéteket a városi házipénztári hivatal július hó 2-án d. u. 4 óráig fogad el.

A szabályszerűen bélyegzett írásbeli zárt ajánlatok f. évi július hó 2-án, délután 5 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be, a beérkező ajánlatok f. évi július hó 3-án délelőtt 10 órakor a városház nagytanácstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott távirati vagy utóajánlatok, valamint kellően fel nem szerelt s kétes kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fenntartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására másképen intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számított 30 napig kötelezettségben marad.

A terv, költségvetés és vállalati feltételek a mérnöki hivatalban (Simonyi-utca 2/b. II em. 13. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, a hol a kívánt felvilágosítások is megadtnak.

Debreczen, 1903 június 15-én.

A városi tanács.